

講道隨筆

把她一切養生的都投上了 馬可福音 12:41-44 路加福音 21:1-4

梁德舜牧師

馬可福音 12:41-44

41 耶穌對銀庫坐著，看眾人怎樣投錢入庫。有好些財主往裡投了若干的錢。

42 有一個窮寡婦來，往裡投了兩個小錢，就是一個大錢。

43 耶穌叫門徒來，說：我實在告訴你們，這窮寡婦投入庫裡的，比眾人所投的更多。

44 因為，他們都是自己自餘，拿出來投在裡頭；但這寡婦是自己不足，把他一切養生的都投上了。

路加福音 21:1-4

1 耶穌抬眼看見有錢的人把奉獻投入奉獻箱。

2 他又看見一個窮寡婦，投入兩個小錢，

3 就說：“我實在告訴你們，這個窮寡婦所投的，比眾人投的更多。

4 因為這些人都是把自己剩餘的投進去作奉獻，這寡婦是自己不足，卻把所有養生的都投進去了。”

願主的恩典與平安常與恩浸人同在！

今天早上與諸位一同看馬可福音 12:41-44 的經文。

這段經文記載當耶穌在聖殿教導之後，祂坐在庫房的地方，看著眾人奉獻。這是令人驚訝的事，不知道這段話會不會讓你感到有點不自在？若耶穌也在我們的崇拜奉獻時，坐著看我們奉獻？我們有何看法呢？

12:41：「耶穌對銀庫坐著，看眾人怎樣投錢入庫」，想想今天早上梁牧師在傳奉獻袋的時候，站在你的身旁，看你怎樣將錢投進去，相信你一定感覺很不舒服，「奉獻是我與神之間的事，為什麼你要看我怎樣奉獻」？而耶穌就是這樣故意的去看眾人怎樣奉獻，奉獻多少！

奉獻一直在我們的信仰生活裡有不少的掙扎！從以色列人在曠野要建會幕時，神就要求以色列人開始奉獻，要他們自己捐出來的東西來建會幕。試想，在曠野沙漠裡生活，那有收入，所有的不過是從埃及帶出來的一些東西，或是向埃及人要的一些金銀，拿出去就沒有了。但是聖經告訴我們，以色列人的奉獻多到摩西要叫停(出 36:3-6)。

3 這些人就從摩西收了以色列人為做聖所並聖所使用之工所拿來的禮物。百姓每早晨還把甘心獻的禮物拿來。

4 凡做聖所一切工的智慧人各都離開他所作的工

5 來對摩西說：百姓為耶和華吩咐使用之工所拿來的，富富有餘。

6 摩西傳命，他們就在全營中宣告說：無論男女，不必再為聖所拿甚麼禮物來。這樣才攔住百姓不再拿禮物來。

為何以色列人會那麼甘心樂意奉獻？因為他們剛剛從埃及的奴隸變成一位的自由人，他們從一個家族變成一個民族，又朝著建立一個國家的前程邁進，每個人心裡充滿了對神的感恩和對前景的盼望。他們願意聽從摩西的教導，遵守神的律法，全民一心。雖然以色列人在曠野也有悖逆的時候，但也有跟神的關係十分親密的時候。因此奉獻是出於神對子民的要求，也是教導。神說到聖殿朝見祂時不可空手朝見(申 16:16-17)，

16:16 在耶和華你神所選擇的地方朝見他、卻不可空手朝見。

16:17 各人要按自己的力量、照耶和華你神所賜的福分、奉獻禮物。

這就是說，到神面前時要存感恩的心來奉獻。

主耶穌在哪裡坐著？他對著銀庫坐著。這是聖殿的銀庫，他在那裡坐著，要看看人如何處理金錢事宜，透過金錢與神，剖析我們的靈性。

主耶穌看到什麼？主看見有很多財主，投入了很多錢。為此，我們當感激他們，也為他們感謝神。他們的付出，確實對教會有幫助且造福社群。

主耶穌同時也看見一個「窮寡婦」，寡婦，已經是社會上的弱者。窮寡婦，是弱者中的至弱者。她投下了兩個小錢，就是一個大錢。「小錢」是當時流通貨幣裡的最小單位。所謂「大錢」，也只是很少的錢。記得我初返教會，崇拜時奉獻，因為窮，也只能投下幾個毫子。幾個「毫子」，加起來就是一塊錢。一塊錢也是很少的錢。因為貧窮的人，在日常生活裡，只接觸「毫子」，連接觸一塊錢的機會也很少。這個「窮寡婦」真的很窮。

面對這個情景，主耶穌作了如下的評論。

12:43 耶穌叫門徒來，說：「我實在告訴你們，這窮寡婦投入庫裏的，比眾人所投的更多。」

12:44 因為，他們都是自己自餘，拿出來投在裏頭；但這寡婦是自己不足，把她一切養生的都投上了。」

主耶穌說，這個「窮寡婦」付出的，比所有人加起來還多。按“The Message”的聖經翻譯，第44節是這樣說的：「其他人付出的，是他們不顧惜的；她的付出，是過份的，是她根本不能負擔的，她付上了她的一切。」一個一無所有的人，變得更加一無所有。

「耶穌對銀庫坐著，看眾人怎樣投錢入庫。有好些財主往裡投了若千的錢」。

「投了」(were putting in) 這個動詞是眾數未完成時態，不單只是有「好些」財主，很可能指是多次的動作，有人「投了」一次又一次（未完成時態）。當時耶穌的時代，用的錢是名貴金屬做的硬幣，金幣、銀幣、銅幣，並且由純度來決定貨幣的價值。

傳說在婦女可以進入聖殿，在外院有十三個巨型喇叭口的金屬奉獻箱，奉獻的人把錢投入奉獻箱的時候，是有聲音的，叮叮噹噹，叮叮噹噹...。猶太人用的是銅幣，奉獻多的人，可以想像他們帶著一袋又一袋的銅幣，投入奉獻箱的時候，叮噹的聲音不絕，人人側目，投了一次又一次，那真是聲勢奪人。

耶穌叫門徒來，說：「我實在告訴你們，這窮寡婦投入庫裡的，比眾人所投的更多。因為，他們都是自己自餘，拿出來投在裡頭；但這寡婦是自己不足，把他一切養生的都投上了。」（43-44）

耶穌對財主與寡婦的評估，好像他末日的審判一樣，每一個人都要為他自由的選擇與行為負責。耶穌說，「我實在告訴你們...」語氣強調他的評估與世人的評估完全不同。一般人的看法：奉獻是愈多愈好，奉獻一百萬就立刻見報，某某財主捐了很多的錢；奉獻多才有用，建堂需要二百萬，你才奉獻兩個小錢，什麼時候才能建堂？

但耶穌稱讚的不是那些財主的奉獻，而是窮寡婦的奉獻，因為財主拿出來奉獻的都是從自己自餘奉獻；但這寡婦是從自己的不足，把他一切養生的都投上了。耶穌看重的不是金錢的「多少」而是對神忠誠的心有「多少」。

叮叮噹噹，聲勢奪人，一袋又一袋的奉獻，卻只代表他們的一點的心意；而窮寡婦沒有人注意的兩個小

錢，代表著她對神的「竭誠忠貞」，我想這是耶穌稱讚寡婦的原因。

耶穌說的不單只是奉獻的問題，而是我們做主的門徒必需有的條件：對神的「竭誠忠貞」。

壹) 「竭誠忠貞」不是什麼？

1. 不是將多餘的獻給神，「神啊！我的事都做完了，學位到手了，錢也賺夠了，孩子也長大了，我還有多餘剩下來的的心，你要不要？」有人把家中不要的東西拿來給教會，換沙發，就把十、廿年前的舊沙發送給教會。竭誠忠貞不是把多餘的才奉獻給神
2. 不是表面的忠誠，好像這些文士一樣，他們表面對神忠誠，持守律法，甚至教導人律法，但心中卻沒有神，「好穿長衣遊行，喜愛人在街市上問他們的安，又喜愛會堂裡的高位，筵席上的首座。」（12:38-39）忠誠的是對自己忠誠，骨子裡是求的是自己的好處。
3. 不是講一套，做一套，像這些文士一樣，「他們侵吞寡婦的家產，假意做很長的禱告」（40），「侵吞」是一個很強的字，浪子的比喻中，大兒子對父親說：「你這個兒子和娼妓吞盡了你的產業。」（路 15:30）「吞盡」原文是同一個字。

貳) 「竭誠忠貞」是什麼？

1. 是一百分之一百的忠誠，毫無保留，馬可用寡婦的全所有奉獻來說明什麼是「竭誠忠貞」，他把他一切養生的都投上了，她能夠這樣做，是因為她對神有信心，相信神必供應她一切所需。

2. 是優先的次序，把神放在第一位，甚至在自己的生活需要之先。

3. 馬可要我們學習的不是寡婦把他一切養生的投上，聖經也沒有這樣的教導，我相信是要借用寡婦的百分之一百的奉獻來教導我們做主門徒需要對主的「竭誠忠貞」就是百分之一百的獻上，正如耶穌的全心全意，對神的忠誠，順服以至於死，且死在十字架上一樣。

像保羅所說的，將身體獻上當作活祭，沒有保留。

像伯大尼的馬利亞大膽、勇敢、沒有保留的獻上，在眾人的面前，用香膏抹主，無意之間為主的死作了預備，她的「竭誠忠貞」成為所有跟隨主的榜樣。

恩浸人啊！在我們中間，也有不少對神「竭誠忠貞」的人，他們來教會敬拜神，不是給牧師面子，而是歡喜喜，每禮拜期待來敬拜耶穌，到教會敬拜神，天氣好與壞，與是否去教會敬拜神無關，把神放在生活的第一位。在教會事奉神，不是可有可無，而是理所當然的事，是發自內心對神的忠誠。

結論：恩浸人！你是否對神「竭誠忠貞」不是一個很難回答的問題，從你的金錢奉獻、參與教會事奉的態度就可以知道，為什麼馬可用窮寡婦的奉獻來代表「竭誠忠貞」耶穌的門徒？因為全心的忠誠很難講得清楚，也很難知道你是否全心的忠誠，但是金錢的奉獻上和參與事奉，就可以知道你是否對神「竭誠忠貞」有多少了。